

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

HIRDETESEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vétetnek fel. Szerkesztőség: és Kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. sz.

Tarsszerkesztő:
Wagner Antal

Laptulajd. és fel. szerkesztő:
Dr. Valentin Emil

Előfizetési árak:
Égész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.

A jövedelemadó.

Magyarországon új adónem lép életbe és pedig a jövedelemadó, s voltaképpen olyan se hal, se hus féle az egész, az úgynevezett progresszívításon alapul, de általában elég szövevényes és raffinált ahhoz, hogy labirintusában valaki könnyen eligazodjék. Annyit látni már előre, hogy ismétlődik egy sok vitára alkalmas adott bibliai kifejezés, vagyis, hogy sokkal könnyebb a tevének a „tűfókán átbujni, mint az adózó polgárnak jövedelmét eltitkolni s magát az adózás terhétől mentesíteni. A törvény különben állítólag a kis embereket védi, tényleg benne van a 800 koronán aluli jövedelem adómentessége, viszont azonban úgy látjuk, hogy az úgynevezett közép osztálynak még nagyobb terhet rak majd a vállaira, mert akinek valamije van, nemcsak háza földje után fog külön külön ezután is adózni, de minden elképzelhető jövedelme után, így sok esetben beigazolódnik, hogy a rókának, ha a pénzügyminiszter ur úgy akarja: két bőre is van. Annyi bizonyos, hogy, kivált eleinte, sok baj lesz eme új adó kivetésével, állandó lesz a hadi állapot az adó kivétel-bizottságok és az adózó polgárok között. Nagy tapintatra, meglehetősen igazságérzetre és részrehajlatlanságra, de ezek mellett bizonyos emberies érzületre is lesz szükség, hogy egyesek adóalapja az igazságnak megfelelően állapíttassék meg, mert a törvénynek különösen ama része, hogy a nyérs jövedelemből mi vonható le, bizonyos elaszticitással van oda vetve s általában az egész törvény, még az annak végrehajtására hivatott szakközvegekkel szemben is tömörked magyarázatra szorul. Érti ezt a pénzügyminiszter is, mert a napokban erre vonatkozólag egész kötetre való terjedelmes utasítást adott

ki a hivatalos lapban. Maga az utasítás X. fejezetre és 104 §-ra oszlik. Lesz tehát mit tanulmányozni a törvény végrehajtóinak, de nekünk, úgynevezett „adó alanyok“-nak is. Éppen azért a főbb intézkedéseket itt alább közöljük.

Jövedelemadót fizetnek mindazok a magyar állampolgárok, akik a magyar szent korona országainak területén laknak, vagy ha nem is laknak e területen, de itt állandó lakásuk van. De fizetik ezt az adót a külföldön lakó magyar állampolgárok is a Magyarországról származó jövedelmeik után. Jövedelemadót fizetnek a részvénytársaságok, szövetkezetek, részvényekre alakult betéti társaságok, a korlátolt felelősségű társaságok, a biztosítási és bányavállalatok, még pedig ha idevalók, akkor az összes, ha ellenben külföldiek, akkor csakis az innen erdő jövedelmük után. Jövedelmi adót szednek a közúti és helyi érdeklődő vasutaktól, takarékpénztáraktól, általában mindazoktól a pénzintézetektől, amelyek alapszabályaik értelmében pénzbetétek átvételére jogosultak, tehát a törvényhatósági és községi pénzintézetektől is. (Az 1912: LIII. törvény cikk 10. l-a.) Jövedelemadó tárgya különben a törvényhatóságok és községek egyéb jövedelme, sőt vagyona is, jövedelemadó tárgya továbbá a hitközségek és kolostorok bizonyos jövedelme, valamint ezeknek ingó és ingatlan vagyona. Jövedelemadót állapítanak meg az alapok és alapítványok után is.

Ami az adóra köteles polgárokat illeti, ehhez a jövedelemhez hozzászámítják az illetővel közös háztartásban élők jövedelmét is. Ebben az esetben azonban a közös háztartásban élő tagoknak önálló adózása megszűnik s a közös háztartás, mint a gazdasági egység válik a jövedelemadó tárgyává, azaz amint a törvény meghatározza: a jövedelemadó alanyává. Ebben a közös háztartásban azonban, már tudniillik az adó nézőpontjából, csakis a férj, a feleség, ezek felmenői és lemenői, továbbá a közös háztartás fejének veje, menyé és oldalág szerint való rokonai vehetnek részt. Önállóan adózik ellenben a feleség akkor, ha olyan járandósága, nyugdíja vagy egyéb ellátása van, amelyik a 800 koronát meghaladja. Ha azonban az asszony keresete 500 koronánál kevesebb, akkor ez után a kereset után nem kell adót fizetni. A

kiskorú gyermekek jövedelmét, ha ez a jövedelem nagyobb annál, mint amennyi az illetőknek megélhetéséhez szükséges, a család fő jövedelméhez számítják.

(Folytatjuk)

Haladás.

Miként jeleztük, a hét végén elsőrendű fővárosi erőktől lesz alkalmunk beszédeket hallani a szociális eszmék köréből.

Egy igazán illusztris gárda tisztelt megvárosunkat azzal, hogy komoly munkát végezni, a tudást terjeszteni eljön ide köznök, ahol talán nem is olyan érett még a talaj, hogy arra építeni is lehessen. Helyi társadalmunk érdeklődése fogja megmutatni, hogy intelligenciánkban megvan-e a jó szándék vagy sem?

Egyet mindenesetre bizonyít ez a szociális kurzus! Azt t. i. hogy társadalmi tényezők fölfedezik és méltányolják, hogy Baja kulturaváros és támogatásra méltó, mit a hivatalos tényezőknek is tudomásul kell venni.

A szociális kurzus talán hatással lesz ez irányban is.

A beszédek programja a következő: f. hó huszonharmadikán délután öt órától hétfőig beszélnek dr. Czettler Jenő min. s. titkár a gazdakörök hivatásáról, dr. Vantsó Gyula a tagosításról és az új adótörvényekről, dr. Schandl Károly a szövetkezetekről, huszonegyediké délelőtt tíz órától tizenkettőig beszélnek: Bernát István a gazdaszövetség igazgatója a tud. akadémia tagja, az agrárpolitika alapelveiről, Fáy Gyula miniszteri tanácsos a gazdasági munkásbiztosító pénztárőr, dr. Sebestyén Gyula múzeumi igazgató, a tudományos Akadémia tagja a falusi kultúra védelméről és dr. Széchy Ákos az állatbiztosításról.

A vendégeket a vasútállomáson a szabadkai bizottság fogadja Scherer Sándor és dr. Werner Adolf elnökök vezetésével, a városháza nagytermében pedig, ahol az előadások tartatni fognak, Erdélyi Gyula főjegyző a törvényhatóság nevében megnyitja a kurzust.

Reméljük, hogy tisztán tudományos és oktató jellegűek lesznek az előadók.

Vasárnap, 24-én este nagy ZENE-ESTÉLY

a Nemzeti Szálloda termeiben. Jónás Laci bonyhádi zenekara szolgáltatja a zenét. A közönség pártfogását kéri
özü. Deutsch Mátyásné.

TELEFONHIREK.

Bpest 1912. november 22.

A kolera

pusztítása rettenetes Konstantinápolyban. Hivatalos jelentés szerint 46 kolera megbetegedés volt és ezek közül 17 meghalt.

Tengeri ütközete

volt a bolgárokkal a török flottának. Két bolgár torpedónaszádót elsüllyesztet és egyet menekülésre kényszerített.

A háboru ellen

foglaltak állást Párisban a nemzetközi szocialista kongresszuson és kimondták, hogy a háboru ellen általános sztrájkot fognak proklamálni mindenütt.

Megkettőzött

öröket állítottak Asztriában a hidak, vasutak és utak mentén, mert azok ellen való merényllettől tartanak. Ugyanilyen intézkedés fog történni a kettős monarchia minden országában is.

Leleplezett pénzhamisítógyár

Erzsébetfalván az államrendőrség egy pénzhamisítógyárat leleplezett le, amely gyárnak jobbára asszonyok voltak a tagjai. Kitünően sikerült ötvenkoronásokat gyártottak.

Általános lehangoltság

és elkedvetlenedés van egész Törökországban a nagyhatalmak, különösen Anglia magatartása miatt. Ezért a hangulat Törökországban Oroszország felé hajlik.

NAPIHIREK.

Baja város törvényhatósági bizottsága folyó évi november hó 22-ik napján délután 3 órakerrendkívüli közgyűlést tart, a következő tárgysorozattal:

A m. kir. honvédelmi miniszter urnak leirata az új honvéd huszárlaktanya általános építkezési tervezetének újból való tárgyalása ügyében.

A földmivelésügyi m. kir. miniszter urnak leirata Baja város által létesítendő fűztelep céljaira 250000 drb. ingyenes fűzdugvány és 5 holdnyi terület megforgatására 500 korona államsegélynek utalványozása tárgyában.

A városi tanács javaslata a gyámpénztári készpénz készleteknek 1913. évi gyümölcsöző elhelyezése tárgyában.

Ugyanannak javaslata a gyámpénztári pénztárkészleteken felül kezelt egyéb pénzeknek és alapoknak a helybeli pénzügyintézeteknél az 1913. évben arányosan leendő gyümölcsöző elhelyezése tárgyában.

Ugyanannak javaslata a város jövő évi költségelőirányzatának megállapítása iránt.

A nagyköroői m. kir. állami méntelep bajai osztályparancsnokságának átírt a laktanyabérlet meghosszabbítása ügyében.

A bajai m. kir. posta- és távirtdahivatalnak átírt az ott eszközrendő átalakítások tárgyában.

László Márton városi örmester kérvénye nyugdíjaztatása iránt.

A rendőrkapitánynak előterjesztése az örmesteri állás megszüntetése és helyébe egy rendőrfogalmazói állásnak szervezése iránt.

Özv. Devis Alajosné, volt városi közgyám özvegyének kérvénye Dezső fia részére nevelési járulék megszavazása iránt.

Bakánovics Alajos szegényházi gondnok kérvénye folyó évi lakbérpótlékának megszavazása iránt.

Egy tanférfiu halála. Évtizedeken át kifejtett áldás-dus, hasznos, nemzetnevelő munkásság után nyugovóra tért egy öreg, fáradt tanító. Gebhardt Menyhért, a mindenek Gerhardt bácsija, a jó öreg tanító, aki egész nemzeteket nevelt az iskolában és egész nemzedékeket tanított meg zongorázni, tegnapelőtt hosszú szenvedés után meghalt. Gerhardt bácsi 40 évig állott a nemzetnevelés szolgálatában. Negyven hosszú esztendőn át tanította, oktatta a gyermekeket. Aztán, amikor nyugalomba ment, az is csak névleges nyugalom volt, mert az ő munkához, szorgalomhoz szokott egyénisége nem bírta el a dologtalanságot. Tanított tovább. Azzal a különbséggel, hogy most nem az iskolában, hanem a növendékek otthonában és nem a betűvetést, hanem zenét tanított. Dolgozott, tanított addig, amíg fáradt teste bírta. Majdnem egy esztendővel ezelőtt ágynak esett, azóta betegkedett mindaddig, amíg most el nem kötözött örökre. Halála az egész városban osztatlan részvétet keltett. Temetése ma volt általános részvét mellett. Ravatalánál megjelentek kartárcai felekezeti különbség nélkül.

A magyarországi ciszterci Rend legújabb Névtrá mostanában hagyta el a sajtót a szokásos tartalommal. A magyarországi rendnek ezidőszert 168 tagja van, kik közül legidősebb az 1839-ben Pécsen született Gebauer Izor, volt bajai főgimnáziumi igazgató (jelenleg szentgotthárdi alperjel) a legifjabb pedig Csaplár Konrád Ferenc bajai fiu, novicius, ki f. évi aug. 14-én lépett a Rend kötelékébe.

Mulatság. A bajai róm. kath. legényegylet 1912. évi november hó 24-én vasárnap az

„partestület” dísztermében színelőadással egybekötött jótékonycélu zártkörű táncvigalmat rendez. Kezdeté este 8 órakor. Jegyek előre válthatók: Ifj. Rehák György ur fizetésében. Főpróba 22-én este 8 órakor. Színre kerül a „Csikós” népszínmű 3 felvonásban.

Ruhakiosztás. A Bajai Jótékonycélu Izraelita Nőegylet tegnap 31 iskolás leánykát látott el meleg téli ruhákkal. A leánykák boldog meghatottsággal köszönték meg az ajándékba kapott ruhákat.

Tüz volt kedrről szerdára virradó éjszaka. Leégett Pestalics Sándor szobafestő háza.

Gyümölcsfakiosztás. Az állami kertes iskola kertészetében az oltványok kiosztása megkezdődött. Fölhivatnak az érdekeltek, hogy előjegyzett fáikat bármely napon átvehetik.

Tanulságos az a főárjegyzék, melyet 4000 képpel kiadott Konrád János szász. kir. udv. szállító Brúxben. A könyv a legdusabb választékban tartalmaz óra, arany, ezüst és diszmitűarukat, háztartási cikkeket, valamint toalett és dohányzó készüléket, stb. stb. A t. olvasók közül bárki ezen árjegyzéket, ha egy levelezőlapon kéri, ingyen és bérmentve megkapja.

Tengerbeesett pilóta. Athénből táviratozák, hogy az aegaei tenger fölött egy pilóta repült a gépével s már igen magasan repült, mert az idő és a szélszél nagyon kedvezett, a különben elég primitív gépnek. Egyszerre azonban irtóztató szélvihar támadt és a szegény pilóta gépe egysúlyt veszve a tengerbe zuhant. Egy arra járó cirkáló hadihajó felvette a megsebesült légi utast, aki magához térvén megköszönte a kapitánynak azt, hogy életét megmentette. Ígyek barátom egy csésze kávét, kínálta meg a pilotát az öreg tengeri főka. Köszönöm, parancsnok mondá a fiu és egyszerre fölhajtotta a két elefánt védjegyű Diadal pörkölt kávét. Mert a két elefánt védjegyű Diadal járó cirkáló legjobb pörkölt kávék keveréke, mely a tulajdonos saját módszere szerint olyképen van konzerválva, hogy izét és zamatiáját évekig megtartja. Csak a védjegyre és a zárt csomagra kell ügyelni. Kapható minden jobb fűszerkereskedésben.

Rum és likör készítése házilag 50—100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likör-eszenciákkal otthon készíted a rumot és liköröket. Számatalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektus és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 50 fillér.

FODOR KÁROLY
segédszerkesztő.

Telefon: Szerkesztőség és kiadóhiv. 101.



Az állandóan melegítő
„METEOR”
KÁLYHÁK
a legjobbak és leg-
tökéletesebbek!
Kevés fűtőanyag, nagy fűtő-
képesség!



Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak!
Kapható úgy egyszerűbb, mint diszesebb kivitelben!
Sddig 800,000 darab van forgalomban. Minden eredeti „Meteor” kettős csillag védjeggyel van ellátva.
Övadjunk tehát az értéktelen utánzatoktól!

Eredeti **METEOR** kályhák Baján csakis:
Drescher Gyula
kereskedésében kaphatók.

Kiadó szoba.

Egy szép utcai szoba magányos urnak, vagy hölgynek azonnal **kiadó**.
Bővebbet a kiadóhivatalban.

SALVATOR



GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGU!



MINDENÜTT
KAPHATÓ.

INGYEN

és porlómétesen mindenki megkapja kérelmére az én főárjegyzékemet 4000 ábráról, arany és ezüst órákról, zene, rőfös, bőr és acél árukról. Házberendezések, optikai áruk, pipakészletek, szépitő szerek, fegyverek stb.

Cs. és kir. udvari szállító
Hans Konrádnál

Brüx 1409. (Csehország)	
Nikkel szoba óra	4 K 20 f
Nikkel ébresztő óra	2 K 90 f
Kakuk óra	8 K 50 f
Harmonika	5 K -- f
Ezüst óra	8 K 40 f
Inga óra	8 K 50 f
Hegedűk	5 K 80 f
Revolver	6 K -- f

Használt

zongora
olcsón
bérbeadó.

HAAS és WEISZ butor- és zongora-
termei Baja, Szent István-tér 4 szám.

Törlesztéses kölcsönöket
engedélyezünk

15-től—65 évig

terjedő időtartamra

4¹/₂ 0 alapon,

kedvező feltételek mellett.

Bajai Keresk. és Iparbank.

Milliók

használják



reketség, katarus, nyálkásodás, görcs
és hörghurut ellen



6100 több orvos és magánosok
bizonyítványa.

Rendkívül jó és kellemes ízű bonbonok,
csomagja 20 és 40 fill, dobozza 60 fillér.

Kapható:

Dr. Makray László, Lovassy Ödön és Gyarmati Emil gyógyszertárban, Baján.

SAVOY-SZÁLLODA

Budapest, VII., József-körút 16.

Elsőrangú kényelemmel berendezett
utcai szobák, Kítőző étterem. Mérsékelt
polgári árak. Külön termék. Bankettok
esküvők rendezése elfogadtatik.

Estéinkint FARKAS VINCE hírneves cigányprimás teljes zenekarával HANGVERSENYEZ.
Szíves pártfogást kér *Szabó Tivadar* tulajdonos, a «Nemzeti Kaszinó» v. üzletvezetője és a «Deli» v. főpincére.

Kiváló zene-eszközök

legolcsóbb árban és kifogástalan kivitelben.



Magántanuló harmonika-
iskola minden
harmonikához mellékelve.



Jó harmonika

300 34 sz. 10 nyomóval, 2 regiszterrel és 28 hanggal. Nagyság 24×12 cm. 5 kor. 654 3/4 sz. 8 nyomóval, 1 regiszterrel és 24 hanggal. Nagyság 28×14 cm. 5 kor. 40 f. 305 3/4 sz. 10 nyomóval, 2 regiszterrel és 50 hanggal. Nagyság 26×14 cm. 6 kor. 40 f. 663 1/4 sz. 10 nyomóval, 2 regiszterrel és 50 hanggal. Nagyság 81×15 cm. 8 kor. 685/2 sz. 10 nyomóval, 2 regiszterrel és 50 hanggal. Nagyság 28×16 cm. 9 kor. 50 f. Jobb harmonikák: 11-12-14-16-50 kor. és feljebb.

Kockázat nincs! Kieserélés megengedve vagy a pénz vissza. Szétküldés utánvétellel vagy a pénz előleges beküldése ellenében cs. és kir. udv. szállító **Konrád János** zene-eszközök szétküldése **Brüx** ben (Csehország) 2679 sz. Gazdagon illusztrált főárjegyzék 4000 ábrával kívánatra ingyen és bérmentve.

A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókjának

elsőrendű feltételek mellett nyújt

jelzálogkölcsönöket

feltekre 10-től 65 évig terjedhető annuitásokkal, vagy tiszta kamatozású alapon. A kölcsönök lebonyolítása simán, gyorsan, a legmérsékeltetb költségekkel és a felek iránti legmesszebb menő előzékenységgel történik.

Nánay Lajos
 könyvnyomdája
 Bácsalmáson.

2

Könyvnyomdai munkák
 izléses, gyors és
 jutányos elkészítése!!!
 Községi nyomtatvány-
 raktár!

A legelterjedtebb és legjobb
 ön-üzködő hordozható és kocsira szerelhető szőlő-, gyümölcsfa-, komló és
 sövénypermetező a



SYPHONIA

Borsajtók.
 Hydraulikus sajtók.
 Mustszűrő készülékek.
 Szőlőzuzogépek.



Érdeklődőknek bővebb fevilágosítással szolgál:
Ph. Mayfarth & Co. Wien
 FRANKFURTH a M. BERLIN. PÁRIS.
 110. a számú illusztrált árjegyzék ingyen és bérmentve. — Képviselek kerestetnek.

Tisztelt Háziasszony!
 Vegyen kizárólag két elefánt védjegyű
„DIADAL”
 pörkölt kávé

mely a világ
 legjobb
 kávé-
 keveréke



erejét, ízét,
 illatát
 állandóan
 megtartja.

Csak zárt csomagokban e
 véd--**jeggyel**
valódi.

☞ Kapható minden fűszerüzletben. ☜
 Óvakodjunk utánzatoktól.
 Minden két elefánt egy ingyen kávéval.

1/2 kilo Diadal pörköltkávé . . . 1 kor. 25 fillér.
 1/2 kilo Salon Diadal pörköltkávé 1 kor. 35 fillér.
 1/2 kilo Elite Diadal pörköltkávé . 1 kor. 50 fillér.



PALMA
 a valódi
KAUCSUK-CIPŐSAROK
DOBOZA,
MINŐSÉGE:
ARANY

A Petőfi Sándor utca 11. számú
 **háza** 
 négy szobás lakással, összes mellékhe-
 lyiségekkel és nagy kerttel **kiadó.**
 Dr. VALENTIN EMIL.

Egyszerűen díszes cementlapok □-ként 224 K-tól kezdve
 Csiszolt mozaik lapok □-ként 5 K-tól kezdve
 Beton műkölépeső f. mtr.-ként 5 K-tól kezdve
 Csiszolt granit lépeső f. mtr.-ként 10 K-tól kezdve
 Beton sírkeret 2 m. hosszú 1 m. széles 15 K-tól kezdve
 Beton sírkeret 1 m. hosszú sírfedőlappal 50 K-tól kezdve
 Drótbetétes cementcsövek 15-100 cm. átmérőig
 Kut fedőlapok betonból 20 K-tól kezdve
 Kutmedencék betonból 6 K-tól kezdve
 Vízmedencék betonból 16 K-tól kezdve
 1 kocsis dunai homok hazaszállítva 4 korona.
 Mindenféle beton- és műkő munkát elvállal

Grünhut Miksa
 Spitzer-féle téglá- és cemetárugyára.